



# ЖЕЛЕЗНАЯ РУДА: ПРОИЗВОДСТВО, — ПРОДАЖИ, ЦЕНЫ

**Татьяна Юшина**

Профессор, исполняющий обязанности заведующего кафедрой «Обогащение и переработка полезных ископаемых и техногенного сырья» НИТУ «МИСиС», кандидат технических наук

**Игорь Петров**

Генеральный директор  
ООО «Исследовательская  
группа «Инфомайн»,  
доктор технических наук

**Геннадий Авдеев**

Заместитель директора  
ООО «Исследовательская  
группа «Инфомайн»

Среди стран с развитой черной металлургией Россия – одна из немногих, которые способны полностью обеспечить потребности металлургического производства за счет собственных сырьевых ресурсов. При этом наша страна является одним из крупных экспортеров железорудного сырья (ЖРС), хотя по объемам поставок существенно уступает Австралии и Бразилии. Большинство российских железорудных активов интегрировано в состав металлургических холдингов.

Наличие собственной сырьевой базы обеспечивает компаниям черной металлургии значительные конкурентные преимущества на мировом рынке, тем более что затраты большинства отечественных ГОКов на добычу руды и ее переработку в товарную продукцию сравнительно низки. Вместе с тем нужно учитывать недостаточно высокое качество добываемой в России железной руды и большие логистические издержки при ее поставках на металлургические предприятия и на экспорт.



Avito

**В** последние годы темпы развития российской железорудной промышленности были неустойчивыми. Наряду с периодами подъема (2007 и 2010–2012 гг.) отрасль переживала спады, вызванные мировым финансовым кризисом (2008–2009 гг.), стагнацией в отечественной экономике (2013 г.) и осложнением ситуации на глобальных рынках в связи с нестабильной экономической и политической ситуацией (2014–2015 гг.). Серьезным вызовом для предприятий отрасли стало резкое падение цен на железную руду в условиях ее избыточного предложения. Так, если в начале 2014 года цена ЖРС с содержанием Fe 63–63,5% с поставкой в порты се-

верного Китая на условиях CFR составляла 136 долл./т, то в третьей декаде декабря 2015 года она не превышала 42 долл./т. В текущем году ситуация немного улучшилась. На 18.04.2016 цены зафиксированы на отметке 61,25–62,25 долл./т, но нет уверенности, что тенденция к росту продолжится. Во всяком случае, крупнейшие поставщики ЖРС, в частности австралийская BHP Billiton Ltd, прогнозируют длительный период низких цен на фоне избыточного предложения.

Ведущие железорудные компании мира, несмотря на ухудшение финансовых показателей, не намерены снижать экспорт, тем более что многие из них в предыдущие годы существенно обновили и